



■磷溪镇塔后村新建的小公园成为村民休闲娱乐的好去处。



■湘桥区委常委、组织部部长陈创阳带队到磷溪镇菱角种植基地调研。



■磷溪镇塔后村村容村貌焕然一新,吸引企业进村投资发展旅游。

潮州市湘桥区磷溪镇:

做好菱角产业“小文章” 谋划生态旅游大发展

9月29日上午,国庆假期前夕,潮州市湘桥区磷溪镇仙美村村委会的一间会议室里气氛热烈,发言声此起彼伏。当天,湘桥区委常委、组织部部长陈创阳带队调研磷溪镇菱角产业发展,磷溪镇党委、仙美村“两委”干部和中山市驻镇帮扶工作队共20多人围坐一堂,就做大做强菱角产业建言献策。陈创阳表示:“每个地方都有自己的传统产业、特色产业,那这些产业以前为什么没有发展起来?我们要从问题入手,去发展振兴传统、特色产业。”

经过讨论,各方达成共识:必须树立品牌、扩大种植面积,推进深加工等措施加快菱角产业化发展,同时通过发展乡村生态旅游,促进三产融合,以产业带动文旅,文旅促进产业,为磷溪镇打造乡村振兴新引擎。



■磷溪镇仙美村村民在菱角种植基地采摘菱角。

党建引领

全镇700亩菱田增收560万元

连片的菱叶织成绿色的地毯,将池塘盖得密密实实,采菱人坐在三格采菱船上,从菱叶底部揪出一个个黑色的“小元宝”,不多时,采菱船中间便垒起一座小小的“元宝山”……

菱角、芋头、黄皮果……磷溪镇是个纯农镇,具有发展农业的天然优势,拥有种类繁多的特色农产品。乡村振兴战略实施以来,磷溪镇党委和镇政府高度重视产业振兴,围绕农业优势,制定“4+2+2”发展规划,加快推进农业特色化、品牌化、现代化发展。“4”是四个农业地域特色产业:仙美菱角、仙田番薯、磷溪卤鹅和芦庄黄皮果;“2”指两个产业平台:中央厨房预制菜原材料供应基地、一二三产业融合发展平台;第二个“2”是出台两份方案,真金白银地支持产业发展。磷溪镇党委书记、镇长张晋铭强调,要大胆尝试,不怕试错,全力把磷溪镇的产业振兴起来。

今年,磷溪镇政府和中山驻镇帮扶工作队积极探索,在“菱角之乡”仙美村成立合作社,注册品牌,统一包装,大力宣传……一系列举措的推动下,远近闻名的“金厝池菱角”身价大增,全镇700亩菱田增收560万元,实现了磷溪镇菱角产业起步发展的“开门红”。

“磷溪镇菱角发展短时间就取得明显成效,党建引领非常关键。”磷溪镇党委副书记苏和伟介绍,在镇党委的指导下,仙美村成立了以村党总支支部书记为社长的仙美村农产品专业合作社,将种植户整合起来,为菱角产业化发展奠定了基础,“不同于其他的合作社,仙美村的村党总支支部书记既是村里经济联合社的主任,也担任农民专业合作社的社长,更有利于党建引领产业发展。”

树立品牌 推动特色产品走向更大市场

在会议室的桌子上,一本绿色封面的小册子引起了新快报记者的注意,这是磷溪镇为推广菱角制作的宣传册,不仅介绍了磷溪种植菱角的历史、文化和菱角的营养价值,还特别介绍了全菱宴的12道菜品。“考虑到外地人可能不知道菱角怎么做,我们就请来专业厨师精心制作了全菱宴,并将12道菜的菜谱附在小册子上,每个包装盒都随赠一份。”苏和伟一边翻开小册子,一边介绍说。

制作宣传册是磷溪镇树立菱角品牌的举措之一。今年7月,仙美村农产

品专业合作社成立后,着手注册了商标“金厝池菱角”,以村的名义注册地理标志,打造“一村一品”;设计和制作统一包装,提升产品档次和辨识度,并免费提供给全镇种植户使用;制作产品宣传册,加强媒体宣传报道,开展直播带货,扩大菱角的知名度。

一系列举措成效明显,今年的磷溪镇菱角不再通过经销商销售,剥壳菱角的价格从往年每斤10元—12元,增加至16元到18元,平均每斤净增收4元,按亩产2000斤(剥壳)算,直接带动仙美村种植户增收160多万元,全

镇700亩增收560万元。

围绕菱角的产业化布局也在稳步推进。苏和伟介绍,镇政府投入128万元的菱角种植标准池已经立项,今年10月采菱季过后,就可以开始建设;急冻型冷库建设已提上日程,将延长菱角的供应周期;“三标”正在申请,将推动磷溪菱角进入大型商超和各大助农产品采购平台,走向更广阔的市场。“要进一步提高菱角的附加值,就要发展菱角深加工产业,村里正在考虑这个问题。”仙美村党总支书记李伟钦补充说。

布局文旅 推动产业发展促进全面振兴

从会议室出来,走在仙美村整治的村道上,一面面色彩绚烂、内容丰富的文化墙令人眼前一亮,水菱角、金吾第、文昌阁等仙美历史文化都被绘上墙,融入乡村美景。这是仙美村的结对帮扶单位中山市税务局投资4.7万元建设的乡村振兴文化墙。中山市驻镇工作队队员、仙美村第一书记张建峰说,工作队深入挖掘仙美村的水菱角文化、赛龙舟文化和金吾第文化,助力文化振兴和旅游发展。

磷溪镇接下来将打造乡村生态旅游产业,以文旅带动产业,以产业促进文旅。”苏和伟说。仙美村已被列入潮州市乡村游精品路线候选名单,正筹划建设亲水观光平台,开挖

菱角观光长廊;塔后村美丽乡村建设成效明显,引入社会资本,启动打造千万级别的旅游综合体。

从仙美村出发,驱车来到不远处的塔后村,干净整洁,花红柳绿,一个个小花园、小菜园用竹栅栏围起来,田园景色涤荡心灵;不远处传来悠扬的潮剧声,两个村民在小公园的亭子里一弹一唱,引人驻足;一片明清时建成的潮州民居保存完整,整理得有条不紊……走进塔后村委会,院子中央摆放的两幅“塔后村项目总览”海报上,“从儿童的角度”打造的潮州市塔后村吉象农里项目引人注目。

“磷溪镇距离市区很近,塔后村景色优美,资源丰富,适合发展旅游;

村“两委”班子团结,村民支持,我们企业来了好办事。”广东高睿文化旅游投资有限公司负责人介绍,这个项目除了有休闲、采摘、垂钓、酷玩等大众游乐设施,还将针对儿童打造多个亲子旅游、研学竞赛和国防教育体验项目,形成差异化优势,增强项目竞争力。

优美的田园风光,丰富的农特产品,还有金吾第等一批历史文化遗产,随着乡村旅游产业的逐步发展,磷溪镇的农业优势将更加凸显,四大地域特色农业产业也前景更广,农业产业发展又将为旅游发展营造更好的环境,实现旅游发展和产业振兴互促互兴,推动磷溪镇乡村振兴。